

TRABAJO

N.º 289

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelta, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 pes.
Va mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 21 Febrero 1915

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Por la mujer

Gratas son las impresiones experimentadas en mi excursión por los pueblos de Levante. Villena, Crevillente, Aspe, Torre Vieja y tantas otras localidades donde la mujer acoge nuestras ideas con verdadero amor, como obediencia suprema a sus dolores.

Y es natural que así suceda. Si el socialismo es todo amor, si el socialismo necesita de corazones abnegados para que sus ideas se engrandezcan; si el socialismo necesita de seres dispuestos al sacrificio, ¿en donde encontrará mejor acogida? No hay duda que en la mujer. Ella que es injustamente esclavizada, injustamente maltratada, y a veces escarnecida, vive siempre con ansias de amar algo grande, algo sublime, algo que la compense de las muchas desilusiones que sufre en la vida y que a veces por no estar bien orientadas se acogen a un fanatismo religioso y le defienden hasta sacrificar su vida. ¿Qué idea puede llenar el vacío que la mayor parte de las mujeres llevan en el alma, si no es el socialismo? El solamente las libertará de todos los yugos, de todas las esclavitudes, de todas las vejaciones que los hombres han lanzado sobre nosotras.

Así sucede que al escuchar las doctrinas redentoras, su alma buena, sus ansias de redención, se reflejan en su semblante revelando el destello de un ansia sentida y nunca satisfecha. ¿Qué falta, pues, para que la mujer venga a nuestro lado a tomar parte activa en la lucha? Una propaganda tenaz, que dé excelentes resultados. La exclamación que oímos al final de nuestra modesta labor es esta. Si esto lo oyéramos más a menudo, sería bueno, pero una vez delante en tarde, se olvida, y las gentes que ya defienden nuestras ideas se lamentan de lo difícil que es mantener el ambiente que queda de la propaganda realizada en unas horas. Algo queda, sin embargo a pesar de lo poco que en este sentido se hace, pero hay que hacer más. Tenemos mujeres en esta región que a poco que ellas propusieran alentándolas pa-

ra esta clase de luchas serían buenas propagandistas. En Villena, Crevillente, Elche y otros pueblos he conocido compañeras de un gran corazón que están dispuestas a trabajar con toda su alma, que es muy hermosa, y que harían toda clase de sacrificios por el triunfo de nuestras ideas.

VIRGINIA GONZALEZ

OBREROS

LEED Y PROPAGAD

"El Socialista,"

Lamentaciones menos

y hagamos más

Nótase en el campo avanzado exceso de lamentación.

Lamentos por los estragos que hace el caciquismo.

Lamentos por lo que en pro de los plutócratas hacen los gobernantes.

Lamentos por lo que se atiende y aumenta la burocracia.

Lamentos por la desaprensión con que proceden los monárquicos en las luchas electorales.

Lamentos por la informalidad con que se conducen los Gobiernos en el cumplimiento de sus promesas.

Y lamentos por cuanto arbitrario, retrógrado o contrario a los intereses del país ejecutan los que actualmente son dueños del Poder.

Bien está la lamentación, porque todo mal la arranca; pero los males no se alivian ni se curan con simples lamentaciones.

Para lograr una de estas dos cosas se necesita recurrir a la acción; pero no a una acción lánguida y efectuada de tarde en tarde, sino a una acción viva, continua y tenaz.

¿Se hace esto? ¿Se mueve la opinión lo necesario para que se interese en el debido grado por lo que se trata de corregir o de anular?

¿Se crean comisiones arrolladoras que obliguen a los Gobiernos a detenerse en el camino de la arbitrariedad, del desacierto o de la locura? ¿Se consigue obtener de los ciudadanos aquella cooperación y aquel arranque que son indispensables para meter en cintura a ciertos gobernantes o para obligar a seguir caminos de razón y de progreso a los que quieren ir por los

de la reacción o el desencueto? Aunque sea triste el decirlo, hay que responder que no.

La acción política es escasa. No se congrega o se congrega muy de tarde en tarde a los ciudadanos para hablarles de las cuestiones que los afectan, y hacer que las sientan y se apasionen por ellas, a fin de que su actitud y su fuerza pesen sobre los gobernantes. No se agita a las multitudes cual se debiera con los asuntos que a ellas conciernen, para convertirlos en elemento pasivo en elemento activo y hacerlos representar en el campo político un papel tan simpático como valioso para todo el país. No se emprenden campañas persistentes contra algunos de los males que al país quebrantan, y que tendrían por consecuencia hacer que una gran parte de este se fijara en ellos y se decidiera después a ponerles término.

Cierte es que la crisis económica aplana y desalienta a mucha gente; cierto también que la horrible lucha desencadenada por el maldito imperialismo absorbe, y con fundamento, una gran parte de la atención de los ciudadanos; más, reconociendo esto, no está justificada la pasividad que se observa en los elementos avanzados ante los muchos asuntos que deben preocuparles.

La misma crisis económica y la formidable guerra que se está librando son asuntos que reclaman una acción política o mas intensa posible. ¿Qué? ¿Es cosa baladí para los elementos de la izquierda, para toda la gente progresiva de nuestro país, que el pueblo pase hambre porque el gobierno se descuide o no atiende debidamente tan importante problema o que, impulsándole a que se ponga a la altura de las circunstancias, busque los medios o tome las decisiones que permitan tener ocupación a los que hoy carecen de trabajo? ¿Qué? ¿Es cosa sin importancia el hacer pensar a la gente el que siendo probable, muy probable, que termine la guerra europea con una tremenda derrota del poder personal y del militarismo, este término feliz entrará para muchísimos pueblos, entre ellos el nuestro, una expansión política hasta aquí desconocida, y que deberemos aprovecharla y llevarla hasta los últimos límites?

Por lo presente y por lo que se divisa en lontananza, por lo que exige hoy la realidad y por lo que reclama el día de mañana, deben

los elementos avanzados, los que se precian de verdaderamente libres y progresivos, lamentarse menos, mucho menos, y entregarse mas a la acción, al movimiento, a la verdadera vida política.

Hay que reclamar muchas cosas; hay que protestar contra otras; hay que señalar tremendas deficiencias y grandes abandonos; hay que combatir muchos privilegios y enormes injusticias; hay, en una palabra, que defender los intereses de los mas y de los mejores. Y esto no puede hacerse con jeremiadas, sino habiéndole al pueblo, conmoviéndole, agitándole, ejerciendo una fuerte acción política, que coloque al país en situación de que los gobernantes satisfagan sus deseos.

Si así no se procede se debilitará el espíritu avanzado, y las derechas por nuestra propia culpa, ganaran terreno.

PABLO IGLESIAS

Abajo la guerra!

Pinchazos

Lo que hacen algunos patronos

EN LA FABRICA

—Si me haces las docenas a bajo precio, tienes "fáena" todo el año; tareas a granel; ¡Fulano! Carga al chico (veremos si stro cae) de trenza malagueña. ¿Comprendes? De papel

EN EL CASINO

Después del rico teniendo un buen habano; al monte se encamina sin pizca de aprensión, se juega los billetes cual niño las estampas... ¿Que pierde? No hay cuidado; la industria es un filón.

¿Como está la Sociedad!

I
Me encuentro en un grave (estado).
¡Señores, esto es atroci! Al quinto piso el pesade; por las nubes el arroz.

II

El pan, lentejas, judías...

Todo, todo se ha subido. Como dure así mas días, soy perdido, soy perdido.

III

Todo no; me he equivocado. He sido un tanto ligero. Solo una cosa ha bajado: El kile del tahonero.

IV

El trabajo que es el todo el eje, lo principal se está poniendo de un modo rematadamente mal.

V

La cosecha agonizando; gobernantes inexpertos; la guerra continuando y los bolsillos desiertos.

VI

Hace tiempo que no he visto el pueblo en tan mal estado. Clare, como que no hay Cristo que dé un céntimo fiado.

VII

Hace tiempo que no veo por mi casa un alfonsino ni un respetable Amadeo... ¡Paciencia! Será mi simo.

VIII

Muertos por inanición; barbaridades sin tasa; esto los límites pasa... Per vida de... si entra en casa el cerdo de san Antón.

Vale mas una onza de hechos que un quintal de palabras

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Pesetas	
Saldo anterior	8.145.700'00
Imposiciones durante la semana	95.745'10
Suma	8.241.445'10
Reintegros	174.000'00
Saldo	8.067.445'10

Madrid 16 Enero de 1915.

TRABAJO

La Resurrección
Sansanista

XI

La verdad es que Sansano tiene unas tragaderas fenomenales. Parece mentira que en cuerpo tan pequeño quepan depósitos tan grandes. Pasa por todo, como la romana del diablo (diciendo que nos guardó el obispo de Orihuela). Por a go dijo en cierta ocasión ante unos banqueros, según nos contaron, que en Elche no lo entendía de política más que él. E-o sí: la lógica y la modestia en Sansano están en razón inversa a su cuerpo. ¡Pobrecito!

Son tantas las cosas que tenemos para burlarnos de ese hombre que no sabemos por donde empezar. Ahora le ha dado por llamarse jefe de los reformistas, y esto merece un capítulo aparte porque TRABAJO no ve por ningún lado ese del reformismo la jefatura o la dignidad. Continúa su monomanía de llamar caciques a los demás, y también queremos hablar de eso, porque para nosotros no hay tipo o ejemplo de cacique en Elche tan pernicioso como el de Sansano, con perdón sea dicho de D. Julián Martínez Reus, que según nos dicen se ha metido en el huerto del Capatán a hablar de lo que no entiende. Pero entre todas las cosas sobresale actualmente en Sansano su monomanía financiera, y, claro es, el pobre está en esto tan desgraciado como en todo. Véase la clase.

En el número 260 de «La Libertad», correspondiente al 24 Enero de este año, dice que con el régimen anterior por el sistema de consumos, ingresaban en arcas municipales 110.000 ptas. y en el número 262 del mismo periódico, correspondiente al 7 del mes actual sostiene que ahora con la supresión de los consumos y establecimiento de nuevos arbitrios, ingresan en arcas municipales 159.572 pts. 99 cts.

Cualquiera creería, en vista de estos datos, que debe censurarse a la actual administración municipal, porque, contando con 40.000 pesetas aproximadamente más que la anterior, no ha hecho mejoras de ninguna clase, ni se ha visto ese ingreso por lado alguno. Pues no se fiar. Según «La Libertad» y ahí están los dos números para que se vea bien claro, en artículos que no pueden negar el seño sansanista porque están bastante mal escritos, hay que censurar a los antiguos porque con 110.000 pesetas hacían algo como el cementerio civil y arreglo de plazas, y hay que aplaudir y compadecer a los actuales porque con 159.000 pesetas no hacen nada, deben mucho y no pueden vivir. Eso se llama tener sentido común, dignidad y vergüenza. Lo demás son trapacerías de esos socialistas que bien merecían el que no los dejaran subir al Ayuntamiento: así no alteraban la digestión a nadie.

Pues no para aquí la frescura

sansanista. En «La Libertad» del penúltimo domingo se dice, por medio de una nota al artículo de fondo, que se prescindía de los ingresos de Puestos Públicos y Cementerio, porque estando sujetos al pago de cañerías y obras, tampoco se anotan las salidas. Esto se llama estómago agradecido. Porque si el arbitrio sobre Puestos Públicos produce 19.000 ptas. al año poco más o menos y de cañerías solo se pagan 7.500 u 8.000 ptas., como al parecer sucedió; y si el cementerio produce 4.000 pesetas anuales, y no se hace ninguna obra, resultará que por esos arbitrios, hay un ingreso real y positivo para el Municipio, y que si Sansano deja de anotarlos, será porque no se inspira en el bien del pueblo, sino en su conveniencia particular de estar bien con los que mandan, que no podían cometer mayor pecado que el de tener como aliado a Sansano.

Y como Sansano arrastra cosas a gusto de su paladar, no tiene inconveniente en decir que antes, cuando se recaudaban 110.000 pesetas se pagaban los alquileres, los médicos y los farmacéuticos, y ahora, cuando se obtienen 150.000 pesetas, no puede satisfacerse ninguna de esas atenciones.

No es eso, Sansanot, antes caudillo y hoy digas jefe. Y para de mostrarte que no es eso te hacemos dos proposiciones: o que tú publiques en «La Libertad», puesto que a tu alcance los tienes, todos los pagos realizados por el municipio en 1914, o que tú hagas que a los socialistas se les facilite por el Contador una nota de aquellos pagos, y si tú aceptas cualquiera de estas dos proposiciones, o por cualquiera otro conducto se nos proporcionan dichos antecedentes, TRABAJO se compromete a demostrar que no es la falta de dinero o ingresos la causa de haber dejado de pagar los médicos, farmacéuticos y demás servicios municipales.

Sansanot es Sansanot, y nosotros somos nosotros, como dijo el otro.

Leed El Socialista

Comunicado

Sr. Director de TRABAJO. Presente. Si no hay inconveniente dará inserción a estas líneas en el número próximo del periódico. Se le agradecerá en el alma este su amigo,
VICENTE SANTAMARIA

Contestación a un comunicado. Lo que tiene la cabeza de Mariano. Mucho polvo de Carpintero y un poco de mala fé. Verdaderamente es cierto eso de que lo que no pasa en un año ocurre en cinco minutos. Yo, compañero de profesión de

TRABAJADORES:
NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA
LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel
1.º de Mayo
único medio para que los huelguistas de Banderas no fracasen.

Trabajadores:
Al papel de fumar Bambú le han declarado el boicot las Sociedades obreras de Alcoy
No lo compreis

Clínica Médico-Quirúrgica
D. Julio M. López
Canalejas (Corredera), número 1
Consulta de Medicina y Cirujía general.—Horas: De 10 a 12 de la mañana.—Gratis para los pobres los miércoles.
Visita a domicilio Se admiten iguales

Mariano hace diez años, y además en la misma sociedad no recuerdo haber tenido la menor queja tanto de él, como de los otros compañeros por el mere hecho de haber vendido pan de tahona y no tener este los mil gramos que pertenecen al kilo; pero he aquí y de ahí la razón del refrán que Mariano se hace justiciero aún que a su modo a los ciento veinticuatro meses y hace un disparo en la prensa que si bien no va directamente a mí tal vez por falta de pulso lleva la intención de rasgar mi honorabilidad hasta la fecha puesta a prueba.

Hace público mi amigo el de la tienda y de ahí su no buena fé para conmigo que en la tienda de Vicente Santamaria se ha vendido un pan falso de peso y para que sobre mi quedase la duda a sabiendas no tiene siquiera la sinceridad de decir que ese pan es el que vendemos en muchas tiendas a siete moneditas es de fábrica y por consiguiente yo no puedo responder más que de aquel que sea elaborado en mi casa.

El que roba es un ladrón ¿quién lo duda? Pero esta palabra en labios de un hombre educado es grave. Veamos quien es el que roba y entonces le pedremos aplicar ese precedente. Yo Vicente Santamaria como una gran parte de los tenderos del pueblo inclusive Mariano, muchas veces vendemos pan llamado de la «Tía María» y tanto mis amigos como yo por este hecho no se nos podrá probar que nos quedamos con nada ajeno.

Al contrario yo lo afirmo, la venta de esa clase de pan para los revendedores es la menos conveniente. Voy a demostrarlo para que se vea que los hombres que discurren al nivel de Mariano tienen en vez de cerebro

la cabeza llena de corazón de polveta. Desde que las harinas están tan elevadas recibimos por lo general de la misma tahona dos clases de pan una la del peso inseguro; para la venta nos cuesta a peseta el cuarterón o sean los tres panes, para venderlo a siete moneditas; más cuando este pasa su duración dos días y se hace duro, decae el precio y entonces oscila entre 90 y 95 céntimos las tres piezas.

El otro el mejor pesado vale una peseta diez céntimos para nosotros vendido a ocho monedas uno se tiene un beneficio por cuarterón de diez céntimos. Aunque este sobre y se haga duro su valor nunca baja de veintidos moneditas que cuesta.

Hecha esta confrontación y demostrada la inculpabilidad en cuanto a lo que a mí afecta en este punto sigo creyendo en la deliberación del pueblo el único que sabe colocar cada cual en el lugar que le corresponde.

VICENTE SANTAMARIA

Tribuna Obrera

ZAPATEROS. Como delegados que hemos sido nombrados por nuestra Sociedad con el objeto de informarnos de las clases de calzado que se están fabricando para el ejército francés, el día 14 de los corrientes nos trasladamos al pueblo de Elda, e imponernos de todos los datos, clases y condiciones que allí se están llevando a cabo.

Vemos el perjuicio que los obreros de esta se irrogan al no acudir al sitio que les corresponde, porque no tan solo viene en daño de ellos, sino que perjudican a hermanos de otros pueblos, como son los de Elda y Petrel.

A pesar de no estar nosotros muy conformes con la táctica que siguen los zapateros de Elda, vemos que estos saben defenderse de las iras del patrono más que los que en esta están dedicados a la construcción de estas clases y las pruebas son las siguientes.

Mientras vosotros estáis construyendo un par de tes llamados de fatiga, que se os retribuye con 2'25 dentro de la fábrica, en Elda fuera de esta se le paga al operario a 3'50, que deduciendo 50 céntimos por clavazón y demás enseres, quedan tres pesetas. Diferencia que es perjudicial, 75 céntimos, sudor vuestro que cae en beneficio del fabricante por vuestra inconciencia, teniendo en cuenta que a D. Antonio Almela le remordió la conciencia y os aumentó 25 céntimos por par, que antes se os pagaban a dos pesetas.

También hay otras clases, llamadas de descanso, que tal vez aquí se tengan que construir, en las cuales se pagan a 2'65, que reduciendo los gastos que tiene el operario resultan a 2'40 pesetas.

Ya veis, zapateros de Elda, la necesidad que hay de unirse para defender nuestros intereses, con el fin de que no se diga que nosotros que seguimos una táctica ajustada al movimiento general del proletariado consciente, estamos perjudicando a los zapateros de dichos pueblos, y se nos tilda de traidores a la causa del trabajo, cosa que otros no esperamos, porque vemos que el día que os hagamos un movimiento, acudiréis como un solo hombre a discutir y resolver sobre los razonamientos que estos humildes delegados os expongan en vuestra deliberación.

Volviendo a lo que más arriba indicamos, de no estar muy conformes con la táctica que siguen los compañeros de Elda, es porque entendemos que esa hermosa frase pronunciada por el gran maestro: «¡Proletarios de todos los países, uníos!» así como los de Petrel, la cumplimentan los de Elda, entonces demos que no desde el momento que los últimos no pertenecen a la Federación Nacional de Constructores de Calzado de España ni tampoco a la Unión General de Trabajadores, viendo con esto que esas fuerzas dispersadas del gran movimiento que existe en las masas proletarias del mundo entero.

Antes de finalizar estas mal llamadas cuartillas, hemos de dar un alerta a las compañeras apañadoras de esta localidad, porque ellas son materia más explotada que los zapateros por el motivo de la falta de organización que tienen, y por tal consecuencia se están fabricando cortés de los pares que de otros meses de descanso para otros pueblos

TRABAJO

porque mientras aquí se os paga una docena de preparado de esta clase a 1'50 ptas., en Elda se retribuyen a 3 pesetas; ya veis si la diferencia es grande y hay motivos para que engorden nuestros patrones a costa de nuestro sudor.

Y para terminar, réstanos decir a estas compañeras se apresten a defenderse de la explotación de que son víctimas, y a los zapateros no se duerman an acudir a la organización y tratar de prepagar entre sus esposas, hijas, hermanas y amigos, el formar una organización que sea el baluarte de defensa de su trabajo y su dignidad.

RICARDO NAVARRO

JUAN ROMAN

ALPARGATOS

SOLUCION TRANSITORIA

Transitoriamente quedó solucio-

nado el asunto que la sociedad de constructores de suelas tenía pendiente con el fabricante de alpargatas D. Pascual Maciá Juan.

La sociedad dicha, en su sesión general extraordinaria del 13 de actual, acordó dejar el asunto para estudio de su junta directiva, al efecto de que esta estudie y aproveche la oportunidad en que definitivamente ha de solucionarse una cuestión que tanto atañe a nuestra dignidad de obreros asociados.

Prometimos diferentes veces hablar de los medios que se emplean para cortar de raíz el mal que produce a nuestra organización el despido o suspensión total en el trabajo, de compañeros nuestros, y desde el presente número queremos comenzar a razonar sobre tema tan delicado, pues que, aunque transitoriamente queda solucionada la causa que nos vedaba hablar de estas cuestiones.

La Sociedad de Alpargateros, no llegará nunca a conseguir los fines para que fue creada, si sus asociados no cambian totalmente su modo de ser.

Al presente puede un costurero tener trabajo de diferentes fábricas y puede también tener mas de un aprendiz.

Que lo primero se consigue al pagar de muchos (del nuestro no, y ya lo explicaremos), asegurar trabajo para en las épocas de crisis; con lo segundo se asegura un mayor jornal. Ni con uno ni con otro procedimiento debieran hallarse conformes los que aspiran a un mundo mejor, los que desean derrocar al régimen del salario para implantar la igualdad económica.

Los costureros de Elche llevan 16 años de organización. En este interregno de tiempo consiguieron infinidad de mejoras que nadie puede poner en duda, pero a los 16 años de organización ¿han podido, ni siquiera aproximadamente, averiguar cual es la producción anual de la industria en Elche? No. ¿A que alpargatero pedimos direcciones para que nos diga el número

de obreros que se emplean en su oficio? A ninguno, pues que según nuestra opinión no se puede dar mas que una cifra aproximada. De ningún modo la exacta que es la que nos precisa. ¿Y del jornal, por término medio que se obtiene, que diremos? Pues puede decirse lo que de la jornada de trabajo, del número de talleres, etc. que se desconoce.

Y mientras todo esto que consideramos esencial se desconoce, se ignorará también cuando es conveniente la declaración de una huelga con toda probabilidad de triunfo y cuando conviene también plantear una reclamación de aumento de jornal o disminución de la jornada, cosas que al parecer se cuidan poco los costureros ilicitanos que consideran una utopía el rebajamiento de la jornada bestial de trabajo a que están sujetos en la actualidad.

La jornada de trabajo no puede reducirse al presente porque el trabajo es a domicilio; cuando lo sea en la fábrica o en el taller la cuestión variará completamente de aspecto y entonces verán los compañeros con qué facilidad pueda hacerse una reducción en la jornada.

Y con este terminamos hoy para continuar en otro número, y dense por invitados para hablar de este asunto desde «Tribuna», cuando consideren que la sociedad no siguió hasta hoy una verdadera táctica en la acción huelguística.

J. G.

Obrero! El juego es malo para todos los individuos; pero para tí es pésimo. Los cuartos que en él dejas representan el pan de tu madre, de tu esposa ó de tus hijos. Mal podrás redimirte de la explotación patronal si antes no te redimes de ese vicio.

Notas de la Región

Crevillente

UN PATRONO HIPOCRITA

No podemos ocultar de ningún modo cuando algún fabricante tiene la insensata iniciativa de llevar a la práctica hechos que revelan el sarcasmo, la infamia, la excesiva hipocresía y la escasez de sentimiento para con sus trabajadores.

Sin reservas de ninguna clase tengo que decir al pueblo que el patrono José Galvañ, que es a quien precisamente me refiero es el hombre más descocado y aunque en apariencia parece el corazón de buen alma, como su hermano le propaga pues, su interior le tiene lleno de ponzoña y de aspiraciones inhumanas. Pues es el caso que como en Crevillente existe la costumbre y necesidad de

marsharse la mayoría de los hombres a hacer la temporada de dos meses a estar a Madrid, Barcelona y otros puntos, pues a este «noble patrono» se le fueron cuatro trabajadores a efectuar la temporada de invierno teniendo en cuenta que por este tiempo no había más trabajo que dos días por semana, pues bien, cuando regresaron estos humildes y laboriosos compañeros fueron inmediatamente a decirle al patrono que se hallaban ansiosos de trabajo y por lo cual deseaban les diera labor como a los demás operarios, a lo que contestó: Mirad, la poca faena de que dispongo quiero sea repartida entre los demás operarios que me han cumplido como buenos; vosotros aún sois jóvenes y por lo cual no debéis de apuraros que fácilmente os la podéis buscar por ahí. Señor Galvañ, ¿qué razones y pretextos se adapta usted para tener a estos nobles proletarios ya con siete semanas sin pan? ¿Qué motivos justificados presenta usted para dejar en la miseria a estos cuatro parias sin haberle ocasionado ningún perjuicio? Pues uno solamente por haber cometido el enorme delito de ausentarse de la localidad cuando no había más trabajo que para dos días por semana.

En la presente semana se le ha remitido por conducto de la Sociedad de Costureros un oficio con el único fin de que se les diese ocupación a los compañeros ya mencionados y en vez de contestar habiendo la cecidilosa intención de llamar a un operario para que le sirviera de convectoria y dada la debilidad manifiesta de este pobre auxiliar del patrono, llamado Antonio Llorens Martínez se ha metido por todos los rincones avisando a todos los operarios de la fábrica en cuestión para que fueren inmediatamente a hablar con el patrono pero estos explotados comprendiendo la intención que perseguía nadie se presentó quedando sus artimañas frustradas.

Compañeros vivid con los ojos muy abiertos, no perdáis de vista a este execrable patrono, que es el que ha tenido en otro tiempo el cinismo de expelir a nuestras compañeras de una manera infame, recordad y meditad que tiene el valor y la crueldad de exigirles al cabo de la jornada ocho céntimos por cada una y con arreglo a las operarias de que disponía hacían un total de nueve pesetas diariamente o sean cincuenta y cuatro pesetas por semana, después de esto las multas que con frecuencia se hacían siendo destinadas para comprarse cigarrillos puros y para ir todos los días a tomarse el café con el sudor de las humildes obreras, esto le recuerdan perfectamente todos los operarios y operarias que tiene en su fábrica y para poner dique a todas las injusticias propiamente de hombre a lo feudal e insaciable vampiro pues disponemos de una sana y robusta organización que le tendrá constantemente a la pista.

José Galvañ, ¿será necesario otro articulo?

Compañeros todos: permaneced con admirable actividad contra este patrono, sus engaños y trapacerías; quiere hacernos creer que venderá la fábrica y que entonces nos quedaremos con los brazos cruzados, tened en cuenta que se halla en situación crítica y comprometida con los compromisos que tiene adquiridos con sus clientes, ahora es cuando a él se le puede vencer muy fácilmente.

Debemos luchar con ardor y valentía para demostrarle que no solamente vencemos por la razón de la fuerza, sino por la fuerza de la razón. Justo es recordaros que disponemos de una inexpugnable Federación Nacional y de la Unión General de Trabajadores, que nos defenderá y nos apoyará en todo lo que sea preciso por que defendemos en estos momentos una cuestión de dignidad.

UN EXPLOTADO

Para el sostenimiento de «El Socialista», en junta general celebrada el día 11 del corriente, la Sociedad de Hiladores de Crevillente, ha votado un préstamo de 300 pesetas para que viva nuestro diario, único y exclusivamente dedicado a defender la causa de los oprimidos.

Administración

Cildetas (Barcelona). J. C.—Recibidas 4 pesetas, distribuidas en la forma siguiente:

2 pesetas para 2 trimestres de «Trabajos», 1 para que se incluya en la suscripción a favor de los compañeros de Bélgica y 1 para Pro «Trabajo».

Pagado hasta 30 de Junio del año actual.

Teatro Llorente

El próximo domingo 28 de Febrero, tendrá lugar en este coliseo una gran función teatral a beneficio de «El Socialista», organizada por jóvenes aficionados de la localidad, en la que tomará parte la distinguida y aplaudida primera actriz ilicitanas Asunción Aracil Ronda.

Se pondrán en escena las obras siguientes: «El Arcediano de San Gil», «Justicia» y «El Asistente del Coronel», de Pedro Marquina, E. Torralva Beci y Gonzalo Cantó respectivamente. El Coro Progreso cantará varias obras de su vasto repertorio.

Precios: Butacas con entrada, 0'65 pesetas; Plateas sin

entradas, 1'50 pesetas; Palcos con entradas, 1'80 pesetas; General, 20 céntimos.

Los compañeros que deseen localidades para esta función, se dirigirán a J. Serrano que se hallará en el Centro Obrero hoy de 9 a 12 de la mañana, así mismo como los que tengan encomendadas pasarán a recogerlas.

LA COMISION

Correspondencia

Oran. —Amigo Agulló: Recibí vuestra última comunicación que se publicará en la semana próxima; faltan por recibir las dos anteriores que indicáis.

El envío de periódicos se hace como pedís.

B. Alarcón

Última hora

Casino de Elche 11 n.

Ganga y Pascual entran salón melones cubiertos.

Camarero instales descubrirse, incomodanse, hacen parar juego. No llegará sangre río

Un socio

Casino Illicitano

Terminen bailes máscaras, cinco mañana. Queda salón medio metro confetti. Botellas Champán granel.

Derroche habanos Pastales, dulces, etc., etc.

Valero

Arrabal 3 m.

Fallecido obrero J. T. falta alimentación.

Ayuntamiento niega medicinas, pobres.

Pescadería abre ocho.

Págame vigilante cuenta Ayuntamiento, despierte Albéitar.

Cerde S. Antón pasea calles ciudad ensuciándose aceras.

Ferasteros hacen burla autoridad. Alcalde gordo; Ganga... prestigioso; Manolo y Tónico satisfechos.

Lana barata; huevos caros; embarque galinas.

Tirifilo.

Servicios médicos

Círculo Obrero Illicitano

Servicio médico para los meses de Enero y Febrero.

Arrabal: D. Manuel Martínez Magro.

Centro y Santamaría: D. Juan Micó Serrano.

Llano: D. Andrés Brú Gomis.

¡Abajo la guerra!

Tipografía de José Agulló Sánchez

TRABAJO
ANUNCIOS

Almanaque para 1915

Tacos, Semanales y Dietarios
De venta: José Agulló, Canalejas, 5.

**Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante**

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CEVILLENTE.—Mayer

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan. 4

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL 1914

ACTIVO		Pesetas	PASIVO		Pesetas
Caja y Banco de España		3.920.867'83	Cuentas corrientes		5.001.001'00
Pagado dividendo cuenta utilidades			Imposiciones a fecha fija		587.001'00
Cartera de títulos		1.742.402'54	Imposiciones de la Caja de Ahorros		15.018.000'00
Cartera de efectos		15.245.424'06	Efectos a pagar		300.700'00
Participaciones		2.862.707'54	Corresponsales		8.416.250'00
Cuenta corriente con garantía personal		4.467.536'54	Varios		550.250'00
Corresponsales		7.022.134'44	Dividendos a pagar		15.204'00
Varios		156.993'60	Utilidades líquidas		
Inmuebles		988.042'82	Fondo de reserva estatutario		1.000.000'00
Mobiliario		175.319'81	3.º Fondo de reserva (voluntario)		600.000'00
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler		58.205'66	Capital		10.000.000'00
Gastos de primer establecimiento e instalación		806.968'52	Total		37.486.607'00
Total		37.426.687'86			
VALORES NOMINALES			VALORES NOMINALES		
Depósitos en custodia		22.173.386'08	Deposítanos de efectos en custodia		22.173.386'08
» necesarios			Acreeedores por depósitos necesarios		
» en garantía		4.385.048'93	Deposítanos de valores en garantía		4.385.048'93
TOTAL GENERAL		64.435.042'92	TOTAL GENERAL		64.435.042'92

v.º p.º EL CONSEJERO DELEGADO EL INTERVENTOR
Rafael Ierra Roberto Wirth

"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CENTIMOS.

Café con gotas 5 céntimos
Café con leche 5 céntimos

El Palamonero

Paseo Méndez Núñez, 20 y San Isidro, 2.

ALICANTE

Se sirven aperitivos, café y comidas todo a precios económicos. Se confeccionan toda clase de comidas y encargos avisando con anticipación. Se facilitan camas.

Especialidad en paellas

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

DE
Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2

(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO + PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido	25 cts.
de sopa	10 "
de arroz con conejo	30 "
de estofado de ternera	35 "
de guisado de almóndigas de habichuelas	40 "
Un par de huevos a plato	40 "
Uno	20 "
Un par chuletas asadas o fritas	30 "
Una	15 "

CALZADO

Se hace calzado a la medida y cortes
Tambien se hacen toda clase de composturas
Canalejas, 8.—ELCHE

ORDINARIO

de Elche á Alicante
Y VICEVERSA

Ramón Martínez Torres

Se reciben encargos los que se servirán sin demora y con exactitud.

CASTELA 44.—ELCHE

Teléfono 96

Método sencillo y práctico de contabilidad por partida doble

por el compañero Francisco Armas, administrador de EL SOCIALISTA

LISTA
Contiene esta obra, además de la contabilidad mercantil en toda su extensión, un tratado especial de contabilidad administrativa aplicada a las necesidades de las organizaciones obreras, y un apéndice con reglas prácticas sencillísimas para la resolución de cálculos mercantiles.

Precio, 2'50 pts. ejemplar
LOS PEDIDOS A
Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS

Recomendamos a nuestros lectores y amigos que, en igualdad de circunstancias, y siempre que sea posible, procuren utilizar los servicios y consumir en los establecimientos que se anuncian en este periódico.

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras.—ELCHE